物理（第十七份）                                                           2002/3/20

《光的电磁说 电磁波谱》同步练习

班级       姓名        学号      
1．关于红外线，下列说法中正确的是(         )
（A）一切物体都辐射红外线         
（B）物体的温度越度，发射的红外线越强
（C）红外线的波长比红光的波长还要长
（D）红外线的衍射现象比较显著
2．电焊工在工作时必须戴上防护面罩，这是因为电焊的弧光中有强烈的(        )
（A）红外线                          （B）紫外线     
（C）伦琴射线                        （D）γ射线

3．关于伦琴射线，以下说法中正确的是(        )
（A）医院中用来透视人体的X射线就是伦琴射线
（B）高速电子流就是伦琴射线
（C）伦琴射线的波长比紫外线波长更短
（D）伦琴射线是穿透能力最强的电磁波

4．一种电磁波入射到一个半径为10cm的圆孔上，可观测到较明显的衍射现象，这种波属于电磁波中的哪个区域（         ）
（A）无线电波                       （B）可见光     
（C）X射线                         （D）γ射线

5．墙外的人对墙喊话，墙内的人只听到声音但看不到喊话的人，这是因为（      ）
（A）光波是电磁波，声波是机械波       
（B）光波是横波，声波是纵波
（C）光速太大                         
（D）光波的波长太短

6．声波和光波都从空气进入水中，它们的波速、波长变化情况是（        ）
（A）它们的波速都变小，频率不变，所以波长也变小
（B）它们的波速都变大，频率不变，所以波长也变大
（C）光波波速变小，波长也变小；声波波速变大，波长也变大
（D）光波波速变小，波长也变小；声波波速不变，波长也不变

7．以下认为光波和无线电波都是电磁波的理由中正确的是（          ）
（A）在真空中传播的速度相同     
（B）都能发生反射、折射、干涉、衍射
（C）传播都可以不需要别的介质   
（D）都是由核外电子激发而产生的

8．电磁波谱中如按波长自长而短排列，要观察它们的干涉、衍射现象越来越
          （填“容易”或“困难”），表现出来的穿透本领          ，进入同一介质后的传播速度              。

9．同样是电磁波，为什么无线电波能绕过障碍物到达屋子里，而可见光却不能？为什么可以用伦琴射线对人体进行透视？

10．无线电波、红外线、可见光、紫外线、伦琴射线、γ射线合起来构成了范围非常广泛的电磁波谱，其中波长最短的是            ，最容易发生衍射的是          ，粒子性表现最明显的是           ，红外线最显著的作用是            ，紫外线最显著的作用是             ，伦琴射线的           本领很大。

11．无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线组成的电磁波谱从左到右是按下述哪个顺序排列的（        ）
（A）波速增大      
（B）波长增大
（C）频率减小      
（D）波动性减弱

12．不同电磁波产生的机理不同，红外线、可见光、紫外线是            受激发后产生的，伦琴射线是            受激发后产生的，γ射线是            受激发后产生的。

13．按红外线、紫外线、X射线、γ射线的顺序进行比较，以下正确的是（        ）
（A）穿透能力由大到小             
（B）衍射能力由大到小
（C）粒子性明显程度由大到小       
（D）波动性明显程度由小到大

14．在应用电磁波的特性时，下列情况符合实际的是（        ）
（A）医院里常用X射线对病房和手术室进行消毒
（B）医院里常用紫外线对病房和手术室进行消毒
（C）人造卫星对地球拍摄是利用紫外线照相有较好的分辨能力
（D）人造卫星对地球拍摄是利用紫外线照相有较好的穿透能力

15．红外线可以穿透云雾，是因为它的波长           ，所以它的          现象比较显著；γ射线可以穿透金属，是因为它的频率           ，所以它的光子能量          ，穿透能力强。

16．关于红外线作用和来源的正确叙述有（        ）
（A）一切物体都不停地辐射红外线       
（B）红外线有很强的荧光作用和热作用
（C）红外线的主要作用是化学作用
（D）红外线容易穿过云雾烟尘

